

访问中国一百多次
为中美关系正常化作出历史性贡献

“中国人民的老朋友” 基辛格去世



美国前国务卿亨利·基辛格11月29日去世，享年100岁。美国基辛格咨询公司当日在一份声明中说，令人尊敬的美国学者和政治家基辛格博士当天在其位于康涅狄格州的家中去世。

1971年7月，时任美国总统尼克松国家安全事务助理的基辛格作为总统特使访问中国，为启动中美关系正常化进程作出了历史性贡献。次年2月，基辛格陪同尼克松总统访华。今年7月，已经100岁的基辛格又一次访问中国。他一生中访问中国一百多次。

受尼克松赏识

任总统国家安全事务助理

在美国1968年总统选举中，尼克松击败共和党内的竞争对手洛克菲勒，却意外发现了在洛克菲勒身边担任外交政策顾问的基辛格的才华。当时美国深陷越南战争泥潭，而尼克松通过与基辛格的交谈获得了对局势的精准分析。由此，基辛格在1969年1月离开哈佛大学走入白宫，担任美国总统国家安全事务助理，开始从观察者到实践者的转变。

在基辛格看来，如何体面地从越南战争中抽身固然需要中国，但中国的战略意义远不止于此。这与同样有意愿打开对华关系大门的尼克松不谋而合。由于当时美国政界的主流声音深陷冷战思维的桎梏，尼克松与基辛格的努力是在对国内高度保密的情况之下进行的。

曾经秘密访华

50多年前推动中美关系“破冰”

秘密访华是基辛格外交生涯中浓墨重彩的一笔。1971年7月9日至11日，基辛格作为尼克松总统的特使秘密访华，为中美关系大门的开启作出了历史性贡献。

那是一个闷热的夏日，正在伊斯兰堡出席晚宴的基辛格突然“肚子疼”。随即，他被送往巴基斯坦总统叶海亚·汗远在深山中的官邸，以此避开了众多记者的耳目。1971年7月9日凌晨4点半，基辛格秘密乘坐巴基斯坦民航707飞机直飞北京，并于当天12时15分顺利到达北京南苑机场，开始了打开中美两国关系大门的一次秘密访问。著名的“乒乓外交”自此拉开历史序幕，中美两国结束了20多年人员交往隔绝的局面。

此次访问，基辛格为尼克松总统访华奠定了基础。1972年2月，基辛格陪同尼克松访华，展开举世瞩目的“破冰之旅”，实现中美关系正常化。在访华前，尼克松还听取了基辛格超过40个小时的相关报告。



一生访华超百次

以“中国人民的老朋友”为荣

过去50多年，基辛格和中国结下了深厚的缘分。2011年，88岁高龄的基辛格出版《论中国》一书，试图从历史的角度理解中国，包括理解中美经贸交往的漫长历史。基辛格曾表示，“中国人民所说的‘中国人民的老朋友’，指的是一种非常重要的关系，我以这个称谓为荣。”

复旦大学国际问题研究院院长吴心伯表示，基辛格对中美关系发展所起到的贡献可分为两个阶段，其中，他在20世纪70年代先后担任国家安全事务助理和国务卿期间，起到的是对华政策的决策者与执行者的作用。

离开白宫以后，基辛格并未远离政坛，也始终关注中国。在此后的近半个世纪里，他曾先后100多次访问中国，屡次获得中国领导人接见。基辛格自称专长是“认识中国的每一代领导人”，并对“中国思想和中国人民有浓厚的兴趣”。

百岁高龄访华

称美中和平与合作至关重要

今年7月20日，百岁基辛格访华。他表示，中美关系对于中美两国和世界的和平繁荣至关重要。当前形势下，应该遵守“上海公报”确定的原则，要理解一个中国原则对于中国的极端重要性，推动中美关系朝着积极方向发展，“我愿继续为增进中美两国人民相互理解作出努力”。

基辛格表示，自己此访是作为中国的朋友而来。当今世界挑战与机遇并存，中美双方应该消除误解、和平共存、避免对抗。希望双方拿出智慧，尽全力为两国关系发展创造积极成果，维护世界和平与稳定。

10月24日，中美关系全国委员会在纽约举行年度颁奖晚宴。晚宴向美国前国务卿基辛格颁奖，表彰他为中美关系发展所作的卓越贡献。百岁高龄的基辛格在接受

颁奖时，全场嘉宾报以持久热烈掌声。他在获奖致辞中说，“我一生中一半时间都在为中美关系工作，美中之间的和平与合作至关重要，符合两国和世界的利益。”

基辛格呼吁中美两国共同推动双边关系重回正轨，“正如我50年前所相信的那样，我们能找到克服困难的出路。”

近半个世纪以来

在美中关系中发挥积极作用

在复旦大学国际问题研究院院长吴心伯看来，基辛格在卸任国务卿后为中美关系所作的贡献主要体现在三个方面：

第一，基辛格一直为美国的对华政策提供决策咨询。基辛格说过，从尼克松到特朗普的历任美国总统，都在对华问题上单独征求过他的意见。在美国的对华政策领域，基辛格的影响可谓直接。

第二，基辛格一直致力于通过各种渠道分享他对美国对华政策和中美关系的看法，包括著书立说、演讲访谈，进而影响了世界范围内对中美关系的思考和认知。

第三，基辛格频频访华，同中国领导人、官员、专家与学者都有广泛的接触，是美中之间重要的沟通桥梁。尤其是在美中关系步入困难时期之时，基辛格发挥了独特的桥梁作用。

回顾历史，中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员、外交政策研究所副主任肖河认为，冷战期间，基辛格在美中关系正常化中发挥了重要作用，这也是他本人最重要的政治遗产和烙印。难能可贵的是，基辛格在此后的近半个世纪中，始终在美中关系中发挥着积极作用。

作为美国政治家和外交决策者，基辛格主张只有多极化才能实现国际秩序的稳定。这和冷战后美国主流政策界鼓吹的“首要地位”战略，即在全球所有关键地区都要维持美国“独步天下”的绝对优势，形成了重大而深刻的区别。

新闻人物

亨利·基辛格

基辛格1923年出生于德国南部。1938年，他和家人离开纳粹德国到美国定居，1943年加入美国国籍。基辛格曾在美军服役，在哈佛大学先后获得硕士和博士学位，毕业后留校任教。

1969年，尼克松总统任命基辛格为总统国家安全事务助理。1973年至1977年，他先后在尼克松和福特总统任内担任国务卿。基辛格在推动中美关系正常化、结束第四次中东战争的谈判以及帮助美国结束越南战争等过程中发挥了关键作用，并致力于美国与苏联的战略武器限制谈判进程。

基辛格著有《核武器与对外政策》《白宫岁月》《动乱年代》《论中国》等关于国际关系和国际政治的书籍。在其卸任公职后，他还经常接受美国两党总统和外国领导人的咨询。

